



深莞惠共建石马河河口东江水源保护一期工程已复工建设 确保2020年石马河度汛安全

写作机器人文章遭剽窃 获赔1500元

深圳南山法院认定：人工智能生成的涉案文章属于著作权法保护的“作品”——这是全国首例

文/羊城晚报记者 林园

人工智能生成的诗歌、新闻作品、图画等，是否享有著作权？近日，深圳南山法院审结深圳市腾讯计算机系统有限公司诉上海盈讯科技有限公司侵害著作权及不正当竞争纠纷一案。法院认定，这篇由新闻写作机器人生成的涉案文章属于我国著作权法所保护的文学、艺术和科学领域内具有独创性的智力成果，判定被告侵害了原告享有的信息网络传播权，应承担相应的民事责任。据了解，这是全国首例认定人工智能生成的文章构成作品案件。



人工智能正走进人们的生活，图为“指尖健康申报”机器人在口岸上线运行

A 腾讯状告网贷之家侵权

据了解，Dreamwriter 计算机软件系由原告关联企业自主开发并授权原告使用的一套基于数据和算法的智能写作辅助系统，也就是俗称的新闻写作机器人。2018年8月20日，原告在腾讯证券网站上首次发表了标题为《午评：沪指小幅上涨0.11%报2671.93点 通信运营、石油开采等板块领涨》的财经报

道文章(以下简称“涉案文章”)，末尾注明“本文由腾讯机器人 Dreamwriter 自动撰写”。同日，被告在其运营的“网贷之家”网站于发布了标题和内容完全一致的文章。

原告诉称，涉案文章是由原告组织的包含编辑团队、产品团队和技术开发团队在内的主创团队利用 Dreamwriter 软

件，在大量采集并分析股市财经类文章的文字结构、不同类型股民读者的需求的基础上，根据原告独特的表达意愿形成文章结构，并利用原告收集的股市历史数据和实时收集的当日上午的股市数据，于2018年8月20日11时32分(即股市结束的2分钟内)完成写作并发表。涉案文章的生成过程主

要经历数据服务、触发和写作、智能校验和智能分发四个环节。原告认为，涉案文章作品的著作权归原告所有，被告的行为侵犯了原告的信息网络传播权并构成不正当竞争。故起诉要求被告立即停止侵权、消除影响并赔偿损失。

庭审时，被告未发表答辩意见。

B 文章被认定为法人作品

南山法院认为，涉案文章是否构成文字作品的关键在于判断涉案文章是否具有独创性。承办法官认为，涉案文章由原告主创团队人员运用 Dreamwriter 软件生成，其在表现符合文字作品的形式要求，其表现的内容体现出对当日上午相关股市信息、数据的选择、分析、判断，

文章结构合理、表达逻辑清晰，具有一定的独创性。从涉案文章的生成过程来分析，该文章的表现形式是由原告主创团队相关人员个性化的安排与选择所决定的，其表现形式并非唯一，具有一定的独创性。本案中原告主创团队在数据输入、触发条件设定、模板和语料风格的取舍上的

安排与选择，属于与涉案文章的特定表现形式之间具有直接联系的智力活动。原告主创团队相关人员的上述选择与安排，符合著作权法关于创作的要求，应当将其纳入涉案文章的创作过程。综上，法院认定涉案文章属于我国著作权法所保护的文学、艺术和科学领域内具有独创性的智力成果。法院同时认为，涉案文章

是由原告主持的多团队、多人分工形成的整体智力创作完成的作品，整体体现原告对于发布股评综述类文章的需求和意图，是原告主持创作的法人作品。因被告已经删除侵权作品，法院判决被告赔偿原告经济损失及合理的维权费用人民币1500元。目前该案一审判决已生效。

业内声音 有利激励 人工智能创作

记者了解到，自2015年以来，腾讯主持创作人员使用 Dreamwriter 软件每年可以完成达30万篇作品。事实上，有关人工智能生成物的著作权问题一直在困扰着学界和实务界，争议颇多。

中国人民大学法学院教授万勇曾就这一问题撰文指出，有关人工智能生成物的著作权问题，有的国家已积累了一些经验。比如在英国，对于计算机生成的文字、戏剧、音乐或艺术作品而言，作者应是对该作品的创作进行必要安排的人。对计算机生成作品进行“必要安排”的人，可能包括人工智能的投资者、程序员、使用者，也可能是上述主体共同构成。因此该条款具有一定的开放性，赋予了法院较大的自由裁量权。

据了解，此前，北京互联网法院曾开庭审理一宗类似案件。原告北京菲林律师事务所在其微信公众号上发表《影视娱乐行业司法大数据分析报告——电影卷·北京篇》(“涉案文章”)。涉案文章含有图表和数据，图表的基础图形是由威科先行库生成，相关数据的基础数据来源于威科先行库生成的检索结果。被告百度公司未经许可在其经营的百家号平台“点金圣手”上发布涉案文章。法院认定，计算机软件著作权人创作的涉案文章内容不构成作品，但同时指出其相关内容亦不能自由使用，判令百度公司赔偿经济损失及合理费用共计1560元。

南山法院将人工智能生成的文章认定为“作品”，为全国首次。有业内人士认为，该案明确了人工智能生成物的独创性判断步骤，并在如何看待人工智能生成物的创作过程以及相关人工智能使用人员的行为能否被认定为法律意义上的创作行为的问题上做出了探索，对于今后同类案件的审理有一定的借鉴意义。将文学、艺术和科学领域内具备独创性的人工智能生成物认定为作品并进行著作权保护，符合著作权法激励创作的立法宗旨，有利于激励人们主动利用人工智能来进行创作。

佛山顺德区教育局解读今年中考招生政策 民办高中不得自主招生

羊城晚报讯 记者张韬远报道：近日，佛山市顺德区教育局对日前印发的《顺德区2020年高中阶段学校招生考试工作意见的通知》进行了解读，记者从中了解到，今年顺德中考工作中，公办与民办学校将同步招生，民办学校的招生计划全部纳入佛山市中考信息管理系统统一招生。另外，由于疫情影响，中考日期待定。

记者了解到，按照今年的顺德区高中阶段学校招生计划，今年顺德区的民办学校的招生计划全部纳入佛山市中考信息管理系统统一招生，将与公办学校一样没有安排自主招生计划(顺德一中、三所卓越高中除外)。

顺德区民办学校招生计划安排在三个批次中，分别为第一批、第二批面向全市招生，第二批第三批面向全区招生。普通高中原则上不得跨市招生，民办学校的招生范围较以前有明确限制。

值得注意的是，由于疫情影响，中考日期待定。

此外，民办学校招生录取工作全部纳入佛山市中考信息管理系统，按市、区划定的各批次最低录取控制线进行录取，不再有另外降分录取或者限定条件录取的特殊处理。

顺德区的公办与民办学校将同步补录。民办普通高中如未完成相关批次招生计划的，可根据招生计划剩余情况，在核定公布的总招生计划内申报补录计划。由区、市招生办分批录取最低控制分数线并公布补录计划，经批准补录的民办高中在规定时间内通过佛山市中考信息管理系统，面向尚未被录取的考生统一征集志愿。面向全区招生的民办学校补录安排在第二批计划录取之后，与公办学校补录同步进行，由顺德区招办统筹进行；面向全市招生的民办学校补录安排在第三批计划录取之后，由市招办统筹进行。

值得注意的是，由于疫情影响，中考日期待定。

汕头发出“招贤榜” 3年拟引1000名博士

羊城晚报讯 记者赵映光报道：记者昨天从汕头市人才工作领导小组办公室获悉，为招才引智，助力省域副中心城市建设，该市决定实施“引进博(硕)士三年行动计划”，从2020年起，用3年时间集中引进1000名全日制博士研究生和3000名全日制硕士研究生，充实到高校、企事业单位。其中，2020年将公开招聘首批340名全日制博士研究生。

据了解，汕头市此次计划引进的博士对象为国内全日制普通高校博士研究生或经教育部认证的海外留学博士，博士研究生年龄不超过40周岁；博士后出站人员年龄一般不超过45周岁。不过，特别优秀或紧缺的，年龄可适当放宽。

薪酬和福利待遇方面，汕头市属事业单位、国有企业引进对象工资福利待遇分别按事业单位、国有企业有关规定执行，年薪工资福利待遇不足35万元的(不含省市住房补贴、生活补贴、试用期按80%计算)，不足部分由汕头

市补足，发放至首次聘用协议年限，重新续聘的按续聘期新的薪酬待遇执行；而省直驻汕事业单位、其他类型企事业单位全职引进对象工资待遇按聘用单位有关规定执行，汕头市给予每人每年10万元薪酬补助，发放年限为5年。

引进对象试用期考核合格，在汕头市缴交社会保险满1年的，汕头市还将给予每人一次性9.6万元住房补贴和4.8万元生活补贴。

据介绍，汕头市此次招才引智将采取网络报名或现场报名方式，报名时间为即日起至2020年7月15日。

据悉，从2019年起，汕头市财政每年拿出1亿元作为人才发展专项资金，并由12个职能部门制定“汕头人才30条”配套文件42个，推动人才政策落地兑现。今年，汕头市人才发展专项资金在原有的1亿元基础上增加至2亿元，并启动实施引进博(硕)士三年行动计划，为建设省域副中心城市提供人才保障。

深圳国家基因库携手GISAID 共促病毒数据全球共享

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者16日从国家基因库(以下简称国家基因库)与全球共享流感数据倡议组织(GISAID)达成战略合作。基于此，国家基因库生命大数据平台(CNGBdb)成为GISAID的中国首个正式授权平台。

据悉，2008年建立的GISAID是目前全球最大的流感及新型冠状病毒数据平台。本次战略合作将帮助我国科研人员获得一站式病毒数据资源访问服务和更加丰富的分析工具，也标志着我国科研机构在合规合法、保护数据生产者与提交者权利的前提下，促进全球范围新型冠状病毒及流感数据共享方面迈出重要一步。

3月11日，世界卫生组织(WHO)宣布2019冠状病毒病(COVID-19)具有全球大流行特征，为共同助力全球呼吸道传染病相关病毒研究，国家基因库与GISAID达成战略合作，双方将围绕呼吸道传染病相关病毒的基因数据管理、共享、分析等方面展开全面合作，促进病毒数据的全球共享。

国家基因库长期致力于建立生命资源的全域合作网络，本次与GISAID的合作，将进一步推进全球生命大数据资源可信共享机制的建设，为各国共同应对全球健康挑战、共建人类命运共同体做出贡献。

本版制图：张江

再不吃，鸡就老了！ 院士牵线 淘宝吃货“解救”清远鸡

羊城晚报讯 记者陈强摄影报道：清远鸡赫赫有名，清远市农业农村局数据，去年一年清远鸡出栏就近9000万只。不过，新冠肺炎疫情发生后，清远鸡销路也严重受阻，二三月共计有1500万只清远鸡出栏，大部分销路受阻。当地聘请的院士顾问获悉清远鸡滞销后，牵线阿里进行产销对接，让清远鸡“触电”，让滞销变得热销。

疫情影响清远鸡销路受阻

养了25年清远鸡的邓荣君，一听说武汉“封城”，就半价处理了所有存栏的鸡，“都慌了！从来没有遇到这种情况。一边鸡卖不出去，一边饲料拉不进来，再不卖，鸡都会饿死山林。”

据了解，清远鸡出栏一般分两档，120天的鸡已经成年，168天的鸡通常下过一次蛋，肉质更有韧性。“120天的还是嫩鸡，160天的是成年鸡，到了200天就是中年鸡了，300天的鸡那就成精了！”润生农场负责人张洪方特别着急，因为他的农场里快1岁的鸡就有近3000只。

张洪方和邓荣君的养殖量大约都在10万只内，在清远都属于“散户”。他们养的清远鸡，以前主要通过商超、酒店等线下通路，但

是疫情爆发后，传统销路不畅，他们甚至不得不骑着摩托载着鸡，蹲在省道旁叫卖。没那么灵活的养鸡“大户”，面对的滞销问题更严重。

“触电”销售个人消费猛增

中国工程院院士、国家农业信息化工程技术研究中心主任赵春江，2018年受聘为清远市政府顾问，帮助当地解决清远鸡产业标准化和供应链等难题。他将排查到的清远鸡滞销信息，与阿里进行产销对接。

阿里旗下聚划算平台，通过百亿补贴和爱心助农两大通道，帮扶清远鸡等全国滞销农产品。清远清农电商有限公司离业部总经理张志焕惊喜地发现，把鸡送上聚划算后，首次“触电”效果不错，客户复购率达六成。“以往商超、酒楼客户占八成，个人消费者只占两成；现在和阿里合作，个人消费者占到了八成。”

广东天农食品集团有限公司，去年卖出3000万只清远鸡，号称市面上每10只清远鸡就有一只产自天农。以前大多以活禽交易为主，今年受疫情影响只能屠宰后运走，目前每天的屠宰量是以往的3倍，线上大部分通过天猫、盒马销售。

受疫情影响，清远鸡销路受阻



祖庙博物馆正门，游客进门出示预约门票

佛山祖庙博物馆恢复开放

首日预约入园游客184人

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员伍嘉雄摄影报道：3月16日，佛山祖庙博物馆正式对外恢复开放，游客需提前预约购票入园。据统计，博物馆首日预约人数为184人。

据祖庙博物馆相关负责人介绍，根据《国家文物局关于新冠肺炎疫情期间有序推进文博单位恢复开放和复业的指导意见》，祖庙博物馆于3月16日正式恢复开放。开放时间为每天上午8:30—下午6:00(周末以及节假日的夜间开放暂停)。开放区域为祖庙博物馆露天区域(包括正殿)。其中，正殿瞬间最大承载量不能超过50

人。藏珍阁临时展厅、叶问堂、岭南圣域历史文化陈列展厅、孔圣殿、黄飞鸿纪念馆等室内展馆暂停开放。黄飞鸿武醒狮表演、粤剧表演暂停，人工讲解服务暂停。

此外，开放期间，祖庙博物馆在接待游客数量上有所限制，每日接待游客量达2000人，每天分4个时间段：8:30—10:30、10:30—12:30、12:30—14:30、14:30—16:30，每个时间段最多可进入500名游客。开放期间，祖庙博物馆实行线上实名制预约购票，人工购票窗口暂停。记者了解到，开放首日，祖庙博物馆实名预约人数达184人。

祖庙博物馆相关负责人表示，所有游客(含售票人员及持有年卡者)需关注“佛山市祖庙博物馆”公众号进行购票预约；尚未申领健康二维码的游客，可微信搜索“佛山通”小程序登记申领健康二维码。所有进入佛山市祖庙博物馆的游客均需出示预约二维码、健康二维码和身份证。

而在票价上，疫情防控期间，祖庙博物馆实行门票五折优惠，全国(含港澳台地区)医护人员，凭本人有效证件(医师证或护士证)及身份证原件，可携带一名陪同人员免费入园参观(免票优惠有效期至2020年12月31日)。